

致敬、传承、创新、展望

——在经管学院建院40周年庆祝大会上的讲话

○白重恩(教)



白重恩院长在建院40周年庆祝大会上讲话

今天，我们怀着激动的心情欢聚一堂，共同庆祝清华大学建校113周年、清华大学经济管理学院建院40周年。首先，我代表学院，向出席今天活动的领导、嘉宾、校友、师生，表示热烈的欢迎！向心系学院发展、支持学院建设的海内外校友、同仁、社会各界朋友，致以衷心的感谢！

刚才，大家共同观看了40周年院庆专题片《登攀》，相信引起了我们很多难忘的共同回忆和强烈的情感共鸣。回首学院40年的发展道路，这是一条迎接挑战、抓住机遇的创业之路，是一条师生同心、桃李芬芳的希望之路，也是一条改革创新、追求卓越的成功之路。

清华经管学院的历史源远流长，最早要追溯到1926年清华学校成立的经济学系；为适应改革开放的需要，经济管理工程系于1979年成立。这是改革开放后清华大学复建的第一个文科系，为学院的建立

奠定了基础。

1984年，伴随改革开放的需要，清华经管学院应运而生。40年来，在清华大学的领导下，在社会各界的支持下，学院沿着朱镕基老院长指引的方向，从0到1，从小到大，一步一个脚印，数年一级台阶，从清华园里一个籍籍无名的小系，逐渐发展成为国内顶尖、世界知名的经济管理学院。创造知识、培育领袖、贡献中国、影响世界，不仅为中国经济管理教育和经济社会发展做出了重要贡献，也在加强国际交流合作过程中，为人类的文明进步贡献了清华智慧、中国力量。

今天是学院的40岁生日。我想用“致敬、传承、创新、展望”四个关键词，与大家分享此刻的心情和感想。

第一个关键词是“致敬”。首先要“致敬”我们的老院长朱镕基总理。在他担任院长的17年时间里，尽管要务缠身，仍为学院的发展倾注了巨大心血。即便是后来辞去院长职务，即便是近年来年事已高，也依然在关心、牵挂和支持学院发展。这让我们在感恩、感动的同时，也感受到鞭策和鼓励。他“为人重于为学”的价值观、“诚信为本”的理念、“追求完美”的精神，是学院非常宝贵的精神财富。他的那句“你们每个人都搞好一个企业，中国经济就有希望了”，成为无数清华经管人的座右铭。他带领我们根植中

□ 荷花池

国、走向全球，离世界一流的经济管理学院的愿望越来越近。

我们还要致敬陈岱孙、郑维敏、傅家骥、赵家和、陈小悦等为学院成立发展打下坚实基础的前辈先贤，他们以德润身、春风化雨，严谨治学、辛勤执教，点点滴滴凝聚成经管精神；致敬赵纯均院长、何建坤院长、钱颖一院长和历任党委书记，他们带领大家一起走过筚路蓝缕、艰苦创业的岁月，一起创造学院发展历程中的一个一个辉煌；致敬曾在学院默默耕耘、无私奉献的退休教师、职员，是你们和学院全体教职员工一道，共同创造了学院的历史，共同铸就了学院的今天，也将继续开创学院美好的明天。

第二个关键词是“传承”。学院的发展离不开一代代清华经管人的文化传承。“敢为人先”“追求卓越”“家国情怀”自建院起就注入了经管人的基因，始终以“自强不息、厚德载物”的校训自勉，始终以“行胜于言”的校风自励，始终以“正直诚实、敬业尽责、尊重宽容”的学院价值观自省，已经逐渐成为每一位经管人的精神自觉。

40周年院庆之际，学院精心组织开展



院史空间揭幕仪式

“桃李芬芳”系列活动，就是对传承经管文化的最好诠释。我们分别邀请会计系于增彪老师，经济系吴栋老师，金融系杨焱老师，创新创业与战略系吴贵生老师、魏杰老师，领导力与组织管理系张德老师，管理科学与工程系蓝伯雄老师，市场营销系赵平老师回到学院，与师生校友们座谈。大家共忆美好时光，共话师生情谊，不仅是重温恩师教诲，学习他们的经验、智慧、品格，也是在传承学院的精神、价值、文化，共同汲取不忘初心、继续前行的勇气和力量。

第三个关键词是“创新”。时代在发展，社会在进步，世界在变化。特别是近年来，中国经济发展进入新阶段，科技创新和改革深化引领高质量发展，全球面临气候变化、逆全球化、地缘政治冲突、技术突破等新形势、新挑战和新机遇。学院直面挑战，抓住机遇，与时俱进，改革创新，有力回答中国之问、世界之问、时代之问，各项工作取得新进展。

学科建设取得“新成果”。学院管理科学与工程、工商管理、经济学（含理论经济学和应用经济学）列入国家“双一流”建设学科。管理科学与工程、工商管理学科继续保持领先，经济学科进入国内第一梯队得到正式认可。

教学项目攀登“新高度”。学院本科项目坚持通识教育与个性发展相结合。博士项目秉持“追求真理、崇尚科学”，以学术就业为核心导向。硕士项目、MBA项目、EMBA项目国际排名持续攀升，创新创业教育方兴未艾，高管教育蓬勃发展，为国家培养了一大批厚植家国情怀、具备全球胜任力的经济管理人才。

教师队伍发展和科研进入“新境

界”。学院注重引进和培养高水平师资，支持教师学术发展，鼓励教师学术兴趣，为教师合作交流创造条件。教师坚持学术高标准，更多研究成果受到业内同行的更高认可。扎根中国大地做科研，服务经济建设主战场，为国家、社会、行业、企业提供了大量有价值的政策咨询和意见建议。截至2023年底，学院73人次入选国家级人才计划项目，11位教师获得国家杰出青年科学基金支持，12位教师获得优秀青年科学基金支持，6位教师获得国际学会会士称号，3位教师获得“清华大学文科资深教授”称号。

学院发展开辟“新阵地”。2020年，落实清华大学与深圳市战略合作框架协议中关于学院的内容，学院与深圳市福田区人民政府签约共建清华大学经济管理深圳研究院，为学院在粤港澳大湾区更高层次的发展提供阵地。2021年，上海校友中心成立，为校友提供良好的终身学习和交流的环境，服务于师生深入长三角开展经济金融和管理调研。2022年，经管新楼投入使用，学院师生喜迁新家，教学环境、办公条件得到了显著改善。这离不开清华大学领导的大力支持，也离不开校友们的爱



建院40周年庆祝大会上为离退休教师献花

心奉献。

第四个关键词是“展望”。我们在坚守初心使命的同时，在借鉴与引进世界上优秀经济管理学院先进理念和成功实践并将之与中国国情相结合取得实质进展的基础上，也在着力寻求新阶段学院发展新的思路和定位。我们将学院更好地建设成为理论与实践之间的桥梁、不同学科之间的桥梁、科技与商业之间的桥梁，以及连接中国与世界的桥梁，并以此作为重要切入点，不断创新，在更高水平上实现学院的使命。

学院已经在很多领域发挥着这样的桥梁作用。我们从实践创新中汲取养分，产生学术成果，讲好中国故事，推动学术发展；同时将经济管理理论与中国实践相结合，培育人才，服务社会。我们发挥清华大学多学科优势，与兄弟院系共同推进跨学科融合，开设计算机与金融本科双学位项目、清华学堂经济学班，参与秀钟书院的建设，并在我们的教学和研究中更多地融入理工方法和知识。我们与其他院系合作成立未来科技战略委员会，向经管学生和商界领袖传播科技新进展，并对接企业的科技需求与大学获得资源和科技成果转化需求。多年以来，由朱镕基老院长亲自谋划、推动建立的学院顾问委员会，在加强国际交流合作、促进学院建设发展等方面发挥着重要作用；同时，我们也吸引全球优秀学生，为中国与世界更加紧密地联系培养人才。

校友们，老师们，同学们，四十岁，对于一个人而言是不惑之年，对于清华经管学院来说，恰青春、正芳华。让我们携手努力，共创未来，期待和祝福学院的下一个十年，下一个四十年，更美好！